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ค าน า 

 
รำยงำนฉบับนี้ เป็นรำยงำนสรุปผลกำรจัดกิจกรรมอบรมทักษะควำมรู้และกำรปฏิบัติงำนส ำหรับนักรัฐศำสตร์
สมัยใหม่ ซ่ึงเป็นส่วนหนึ่งของโครงกำรโครงกำรพัฒนำคุณลักษณะบัณฑิตท่ีพึงประสงค์ คณะมนุษยศำสตร์และ
สังคมศำสตร์ จัดกิจกรรมนี้ จัดขึ้นเมื่อวันที่ 12 กุมภำพันธ์ 2563. ณ ศูนย์คอมพิวเตอร์ ส ำนักวิทยบริกำรและ
เทคโนโลยีสำรสนเทศ มหำวิทยำลัยรำชภัฎยะลำ อ ำเภอ เมืองยะลำ  จังหวัด ยะลำ.กิจกรรมที่จัด ได้แก่ อบรมให้
ควำมรู้ทักษะกำรปฎิบัติงำนสมัยใหม่แก่นักศึกษำรัฐศำสตร์ กลุม่เป้ำหมำยเข้ำร่วมกิจกรรม จ ำนวน 72 คน คิดเป็น
ร้อยละ 80 ของเป้ำหมำยที่ตั้งไว้ ผลกำรประเมินควำมพึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 80 (ค่ำเฉลี่ย = 4.81) บรรลุตำม
เป้ำหมำยทุกประกำร 

คณะผู้จัดท ำ คำดหวังว่ำรำยงำนฉบับนี้ จะเป็นข้อมูลที่เป็นประโยชน์แก่ผู้บริหำร ผู้ด ำเนินกำรจัดกิจกรรม 
นักศึกษำและผู้อ่ำนที่สนใจ ส ำหรับพัฒนำนักศึกษำให้เป็นบัณฑิตที่พึงประสงค์ของสังคมต่อไป 
 

                              คณะผู้จัดท ำ 
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สารบัญ 
 

เรื่อง  หน้า 
ค าน า   
สารบัญ   
ผลการด าเนินงาน  
 บทน ำ   
 วัตถุประสงค์กำรจัดกิจกรรม  
 ผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ  
 ขั้นตอนกำรด ำเนินงำน  
 ตัวชี้วัดควำมส ำเร็จของกำรจัดกิจกรรม  
 สรุปผลกำรประเมิน  
 ประโยชน์ที่ได้จำกกำรจัดกิจกรรม  
 ปัญหำอุปสรรค/ข้อบกพร่องในกำรจัดกิจกรรม  
 ข้อเสนอแนะเพ่ือกำรพัฒนำกิจกรรมครั้งต่อไป  
 ภำพถ่ำยกิจกรรม  
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ผลการด าเนินงาน 
 

1. บทน า  
ประกำศกระทรวงศึกษำธิกำร เรื่อง เกณฑ์มำตรฐำนหลักสูตรปริญญำตรี พ.ศ 2558 ได้ให้ผู้เรียนมีควำมรู้ 

ควำมเข้ำใจ ตำมที่ ตนเองถนัดหรือสนใจ โดยเปิดโอกำสให้ผู้เรียนเลือกเรียนรำยวิชำใด ๆ ในหลักสูตรระดับปริญญำ
ตรี โดยให้มีจ ำนวนหน่วยกิต รวมไม่น้อยกว่ำ ๖ หน่วยกิต โดยเหตุนี้กำรส่งเสริมผลิตบัณฑิตที่เน้นกำรพัฒนำผู้เรียน
เป็นศูนย์กลำงของกำรพัฒนำตนเองจึงเป็นหน้ำที่หลักของผู้สอนในกำรออกแบบห้องเรียนที่มีควำมยึดหยุ่นตำม
สถำนกำรณ์กำรเปลี่ยนแปลงของสังคมโลกำภิวัฒน์ อีกทั้งยังสำมำรถให้ผู้เรียนมีลักษณะของควำมเป็นมนุษย์ที่
สมบูรณ์ สำมำรถด ำรงตนอยู่ในสังคมพหุวัฒนธรรมภำยใต้กระแสกำรผูกขำดทำงด้ำนเศรษฐกิจ สังคม กำรเมือง และ
สิ่งแวดล้อม  

เพ่ือให้กำรบริหำรจัดกำรหมวดวิชำเลือกเสรีเป็นไปอย่ำงสอดคล้องตำมเจตนำรมณ์ของเกณฑ์มำตรฐำน
หลักสูตรและมีเนื้อหำทำงวิชำกำรที่ทันสมัยสอดคล้องกับกำรเปลี่ยนแปลงของสังคม รองรับกำรเปลี่ยนแปลงของ
สังคมโลก และให้ผู้เรียนสำมำรถประยุกต์ควำมรู้ที่ได้รับไปใช้ในชีวิตประจ ำวัน หลักสูตรรัฐศำสตร์จึงได้จัดกิจกรรม
อบรมให้ควำมรู้ทักษะกำรปฏิบัติงำนสมัยใหม่แก่นักศึกษำรัฐศำสตร์ ซึ่งเป็นช่วงเวลำที่เหมำะสมส ำหรับกำรเตรียม
ควำมพร้อมบัณฑิตก ำลังจะจบกำรศึกษำในอนำคตที่จะต้องเสริมสร้ำงทักษะใหม่ๆเพ่ือให้เท่ำทันกำรเปลี่ยนแปลง
ของโลกกำรท ำงำนในอนำคต 
 

2. วัตถุประสงค์การจัดกิจกรรม  
2.1 เพ่ือให้นักศึกษำมีควำมรู้ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับทักษะกำรปฏิบัติงำนสมัยใหม่ที่เหมำะสม 
2.2 เพ่ือให้นักศึกษำสำมำรถประยุกต์ควำมรู้รัฐศำสตร์กับกำรใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ 
2.3 เพ่ือให้นักศึกษำมีควำมรอบรู้เท่ำทันกำรเปลี่ยนแปลงของโลกกำรท ำงำนเสมือนจริง  

 
3. ขัน้ตอนการด าเนินงาน  

1.  ขั้นเตรียมการก่อนจัดโครงการ 
1.1   ประชุมทีมงำนคณะกรรมกำรเพื่อวำงแผนจัดโครงกำรและเสนอโครงกำรเพื่อขออนุมัติโครงกำร 
1.2    มอบหมำยหน้ำที่รับผิดชอบงำนแต่ละฝ่ำยดังนี้ 
 1.ฝ่ำยจัดซื้อวัสดุอุปกรณ์ 
 2.ฝ่ำยสวัสดิกำร 
 3.ฝ่ำยอำคำรสถำนที่ 
 4.ฝ่ำยช่ำงภำพ / เทคนิค 
 5.ฝ่ำยต้อนรับ 
 6.ฝ่ำยประชำสัมพันธ์ 
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 1.3 เตรียมสถำนที่และติดต่อเจ้ำหน้ำที่คณะมนุษยศำสตร์และสังคมศำสตร์ ชั้น 5 ห้อง 502 ห้อง
คอมพิวเตอร์ อำคำรวิทยบริกำรและเทคโนโลยี  

2.  กระบวนการด าเนินการโครงการ 
 2.1   เปิดลงทะเบียนผู้เข้ำร่วมโครงกำร ณ ชั้น 5 ห้อง 502 ห้องคอมพิวเตอร์ อำคำรวิทยบริกำรและ
เทคโนโลยี  
 2.2   นักศึกษำ คณำจำรย์และวิทยำกรพร้อม ณ ชั้น 5 ห้อง 502 ห้องคอมพิวเตอร์ อำคำรวิทยบริกำรและ
เทคโนโลยี  
 
 2.3   เปิดโครงกำรโดย อำจำรย์วรำกร  แซ่พุ่น รองคณบดีฝ่ำยพัฒนำนักศึกษำ กล่ำวรำยงำนโดย อำจำรย์
สุไลมำน หะโมะ อำจำรย์ประจ ำหลักสูตรรัฐศำสตรบัณฑิต สำขำกำรปกครองและกฏหมำยมหำชน 
 2.4   รับฟังค ำบรรยำย เรื่อง ‘อบรมทักษะควำมรู้และกำรปฏิบัติงำนส ำหรับนักรัฐศำสตร์สมัยใหม่ ’ จำก
วิทยำกร อำจำรย์เซำฟี แคและ มหำวิทยำลัยสงขลำนครินทร์ วิทยำเขตปัตตำนี  

2.5   รับประทำนอำหำรเที่ยงและละหมำด 
 2.8   ทีมงำนแจกแบบสอบถำมให้ผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
 2.9   กล่ำวปิดพิธี โดย อำจำรย์วรำกร  แซ่พุ่น รองคณบดีฝ่ำยพัฒนำนักศึกษำ 

 2.10  เดินทำงกลับบ้ำนโดยสวัสดิภำพ 

3.  ประเมินและสรุปโครงการ 
3.1 ประเมินผลจำกแบบสอบถำมทั้งประสิทธิภำพและประสิทธิผลของกระบวนกำรจัดโครงกำร 
3.2 ประชุมคณะกรรมกำรหลักสูตรรัฐศำสตรบัณฑิต สำขำกำรปกครองและกฏหมำยมหำชนเพ่ือแบ่งหน้ำที่

รับผิดชอบในกำรท ำรำยงำนหรือสรุปโครงกำร 
 

 

4. ตัวช้ีวัดความส าเร็จของการจัดกิจกรรม  
5.1 เชิงปริมำณ 
ร้อยละ  80  ของนักศึกษำ สำขำกำรปกครองและกฎหมำยมหำชนชั้นปีที่ 2  สำมำรถพัฒนำด้ำนคุณธรรม  

จริยธรรม  และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ท่ีเป็นรูปธรรมดียิ่งขึ้น 
5.2 เชิงคุณภำพ 

 นักศึกษำทุกคนที่เข้ำร่วมโครงกำรมีควำมกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้พัฒนำตนเอง 
5. สรุปผลการประเมิน  

ท ำกำรประเมินกำรจัดกิจกรรม โดยใช้  แบบสอบถำม  แบบสัมภำษณ์  แบบสนทนำกุล่ม  
 อ่ืนๆ (โปรดระบุ) .. 

กำรจัดโครงกำรพัฒนำบัณฑิตที่พึงประสงค์โดยใช้ชั้นปีเป็นฐำน ซึ่งเป็นกิจกรรมกิจกรรมอบรมทักษะควำมรู้
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และกำรปฏิบัติงำนส ำหรับนักรัฐศำสตร์สมัยใหม่ ส ำหรับนักศึกษำชั้นปีที่ 2 นี้เป็นกิจกรรมพัฒนำผู้เรียนให้มีทักษะ
กำรคิดเชิงสร้ำงสรรค์ มีควำมรอบรู้เท่ำทันสถำนกำรณ์กำรเปลี่ยนทำงสังคม โดยผู้เข้ำร่วมโครงกำรคือนักศึกษำ
หลักสูตรรัฐศำสตรบัณฑิต สำขำกำรปกครองและกฎหมำยหมำชน ชั้นปีที่ 1 เข้ำร่วม จ ำนวนทั้งสิ้น 73 คน ใช้
แบบสอบถำมเป็นเครื่องมือในกำรรวบรวมข้อมูลจำกกำรวิเครำะห์แบบสอบถำมของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ได้แบ่ง
ออกเป็น  3  ส่วน  คือ 

ส่วนที่ 1 สภำพทั่วไปของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะ 

ส่วนที่ 1 สภาพทั่วไปของผู้เข้าร่วมโครงการ 
ตำรำงที่ 1 แสดงจ ำนวนและร้อยละของผู้เข้ำร่วมโครงกำรโดยแบ่งตำมเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 41 56.2 
หญิง 32 43.8 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 1 แสดงจ ำนวนและร้อยละของผู้เข้ำร่วมโครงกำรโดยแบ่งตำมเพศพบว่ำ ผู้เข้ำร่วมโครงกำรส่วนใหญ่
เป็นเพศชำยจ ำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 56.2 และเพศหญิงเพียง 32 คน คิดเป็นร้อยละ 43.8 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจ ำนวนและร้อยละของผู้เข้ำร่วมโครงกำรโดยแบ่งตำมชั้นปี 

ชั้นปีที่ จ านวน ร้อยละ 
ชั้นปีที่ 1 73 100 
ชั้นปีที่ 2 -  
ชั้นปีที่ 3 -  
ชั้นปีที่ 4 -  

รวม 73 100 

 
 
จากตารางที่ 2 แสดงจ ำนวนและร้อยละของผู้เข้ำร่วมโครงกำรโดยแบ่งตำมชั้นปีพบว่ำ ผู้เข้ำร่วมโครงกำรส่วนใหญ่
อยู่ชั้นปีที่ 1 คิดเป็นร้อยละ 100 และอำยุ19-20 จ ำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 67.2 
 
ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการพัฒนาบัณฑิตที่พึงประสงค์โดยใช้ชั้นปีเป็นฐาน 
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ตารางที่ 3 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการพัฒนาบัณฑิตที่พึง
ประสงค์โดยใช้ชั้นปีเป็นฐานโดยรวมทั้งหมด 

รายละเอียดความพึงพอใจ X  S.D กำรแปลผล 
ด้ำนกระบวนกำร ขั้นตอนกำรจัดกิจกรรม 4.29 .57 มำก 
ด้ำนวิทยำกร 4.64 .38 มำกที่สุด 
ด้ำนคณะท ำงำน 4.37 .58 มำก 
ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก 6.52 1.03 มำกที่สุด 
ด้ำนคุณภำพกำรจัดกิจกรรม 4.55 .48 มำกที่สุด 
โดยรวมทั้งหมดท่ำนมีควำมพึงพอใจ 4.93 .62 มำกที่สุด 

รวม 4.81 .47 มากที่สุด 

จากตารางที่ 3 ผลจำกำรวิเครำะห์พบว่ำ ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรพัฒนำบัณฑิตที่พึงประสงค์โดยใช้ชั้น
ปีเป็นฐำนโดยรวมทั้งหมดอยู่ในระดับมำกที่สุด เมื่อจ ำแนกรำยด้ำนมำกที่สุด คือ ด้ำนวิทยำกร ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำม
สะดวก ด้ำนคุณภำพกำรจัดกิจกรรม และด้ำนโดยรวมทั้งหมดท่ำนมีควำมพึงพอใจ และด้ำนมำก คือด้ำน
กระบวนกำร ขั้นตอนกำรจัดกิจกรรม และด้ำนคณะท ำงำน 

 
ตารางที่ 4 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด
รูปแบบกิจกรรมกำรจัดกิจกรรม 

ระดับความพึงพอใจด้านรูปแบบกิจกรรมการจัดกิจกรรม จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 1 1.4 

น้อย 0 0.0 
ปำนกลำง 4 5.4 

มำก 34 45.9 
มำกที่สุด 35 47.3 

รวม 73 100 

 
 
จากตารางที่ 4 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน จ ำนวน 73 
คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุดโดยมีจ ำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ47.3 รองลงมำ
ควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 45.9 ควำมพึงใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ5.4 และตำมล ำดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ล ำดับขั้นตอนในกำรจัดกิจกรรม 

ระดับความพึงพอใจด้านล าดับขั้นตอนในการจัดกิจกรรม จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 0 0.0 

น้อย 1 1.4 
ปำนกลำง 5 6.8 

มำก 39 53.4 
มำกที่สุด 28 38.4 

รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 5 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนล ำดับ
ขั้นตอนในกำรจัดกิจกรรม จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกโดยมีจ ำนวน 39 
คน คิดเป็นร้อยละ 53.4 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด มีจ ำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 38.4 ควำมพึงใจ
ในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8 และ ควำมพึงพอใจระดับน้อย 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 
ตำมล ำดับ 
ตารางที่ 6 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ระยะเวลำที่ใช้ในกำรจัดกิจกรรม 

ระดับความพึงพอใจด้านระยะเวลาที่ใช้ในการจัดกิจกรรม จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 0 0.0 

น้อย 1 1.4 
ปำนกลำง 12 16.4 

มำก 31 42.5 
มำกที่สุด 29 39.7 

รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 6 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนรูปแบบ
กำรจัดกิจกรรม จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำก โดยมีจ ำนวน 31 คน คิดเป็น
ร้อยละ 42.5 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด มีจ ำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 39.7  พึงพอใจในระดับ
ปำนกลำง มีจ ำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 16.4 และพึงพอใจในระดับน้อย มีจ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4  
ตำมล ำดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
เอกสำรและสื่อประกอบกำรจัดกิจกรรม  

ระดับความพึงพอใจด้านเอกสารและสื่อประกอบการจัด
กิจกรรม 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 4 5.5 

ปำนกลำง 18 24.7 
มำก 24 32.9 

มำกที่สุด 27 37.0 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 7 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนเอกสำร
และสื่อประกอบกำรจัดกิจกรรม จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด โดยมี
จ ำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 32.9 
ควำมพึงพอใจระดับปำนกลำง จ ำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 และควำมพึงพอใจระดับน้อย จ ำนวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 5.5  ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 8 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ควำมเหมำะสมของกิจกรรมกำรจัดกิจกรรม 

ระดับความพึงพอใจด้านความเหมาะสมของกิจกรรมการจัด
กิจกรรม 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 4 5.5 
มำก 29 39.7 

มำกที่สุด 40 54.8 
รวม 73 100 

จำกตำรำงที่ 7 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนควำม
เหมำะสมของกิจกรรมกำรจัดกิจกรรม จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด 
โดยมีจ ำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 54.0 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
39.7 ควำมพึงพอใจระดับปำนกลำง จ ำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.5  ตำมล ำดับ 
 



11 
รศ.1 

ตารางที่ 9 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
วิทยำกรอธิบำยได้ชัดเจน สื่อควำมหมำยได้เหมำะสม 

ระดับความพึงพอใจด้านด้านวิทยากรอธิบายได้ชัดเจน สื่อ
ความหมายได้เหมาะสม 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 0 0.0 
มำก 24 32.9 

มำกที่สุด 49 67.1 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 7 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนวิทยำกร
อธิบำยได้ชัดเจน สื่อควำมหมำยได้เหมำะสมจ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำก
ที่สุด โดยมีจ ำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 67.1 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 24 คน คิดเป็นร้อย
ละ 32.9 ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 10 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ควำมรู้ ควำมสำมำรถและประสบกำรณ์ของวิทยำกร 
 

ระดับความพึงพอใจด้านด้านความรู้ ความสามารถและ
ประสบการณ์ขของวิทยากร 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 0 0.0 
มำก 18 24.7 

มำกที่สุด 55 75.3 
รวม 73 100 

จากตารางที่ 10 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนวิทยำก
รอธิบำยได้ชัดเจน สื่อควำมหมำยได้เหมำะสมจ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำก
ที่สุด โดยมีจ ำนวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 75.3 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 18 คน คิดเป็นร้อย
ละ 24.7 ตำมล ำดับ 



12 
รศ.1 

ตารางที่ 11 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
สำมำรถในกำรถ่ำยทอดควำมรู้ 

ระดับความพึงพอใจด้านสามารถในการถ่ายทอดความรู้ จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 0 0.0 

น้อย 0 0.0 
ปำนกลำง 1 1.4 

มำก 25 34.2 
มำกที่สุด 47 64.4 

รวม 73 100 

 
จากตารางท่ี 11 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนสำมำรถ
ในกำรถ่ำยทอดควำมรู้ จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด โดยมีจ ำนวน 47 
คน คิดเป็นร้อยละ 64.4 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 34.2 และควำมพึง
พอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 12 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
เทคนิคกำรน ำเสนอ และสื่อกำรสอนน่ำสนใจ 

ระดับความพึงพอใจด้านเทคนิคการน าเสนอ  
และสื่อการสอนน่าสนใจ 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 0 0.0 
มำก 30 41.1 

มำกที่สุด 43 58.9 
รวม 73 100 

 
 
 
จากตารางที่ 12 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนเทคนิค
กำรน ำเสนอ และสื่อกำรสอนน่ำสนใจจ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด 
โดยมีจ ำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 58.9 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 
41.1  
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ตารางที่ 13 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
กำรเปิดโอกำสให้ผู้ฟังซักถำมหรือมีส่วนร่วม 

ระดับความพึงพอใจด้านการเปิดโอกาสให้ผู้ฟังซักถามหรือ 
มีส่วนร่วม 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 1 1.4 
มำก 27 37.0 

มำกที่สุด 45 61.6 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 12 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนกำรเปิด
โอกำสให้ผู้ฟังซักถำมหรือมีส่วนร่วม จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกท่ีสุด โดย
มีจ ำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 61.6 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 27คน คิดเป็นร้อยละ 37.0 
และควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 ตำมล ำดับ 
ตำรำงที่ 14 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
คณะท ำงำนมีกิริยำ มำรยำทดี อัธยำศัยที่ดี ยิ้มแย้มแจ่มใส 
 

ระดับความพึงพอใจด้านคณะท างานมีกิริยา มารยาทดี 
อัธยาศัยท่ีดี ยิ้มแย้มแจ่มใส 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 1 1.4 

ปำนกลำง 5 6.8 
มำก 30 41.1 

มำกที่สุด 37 50.7 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 14 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำน
คณะท ำงำนมีกิริยำ มำรยำทดี อัธยำศัยที่ดี ยิ้มแย้มแจ่มใส จ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจ
ในระดับมำกที่สุด โดยมีจ ำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 50.7 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 30คน 
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คิดเป็นร้อยละ 41.1 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8 และ ควำมพึงพอใจใน
ระดับน้อย มีจ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 15 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้ เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
คณะท ำงำนมีควำมสำมำรถในกำรดูลและแก้ปัญหำ 

ระดับความพึงพอใจด้านคณะท างานมีความสามารถ 
ในการดูแลและแก้ปัญหา 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 6 8.2 
มำก 36 49.3 

มำกที่สุด 31 42.5 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 14 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำน
คณะท ำงำนมีควำมสำมำรถในกำรดูแลและแก้ปัญหำจ ำนวน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจใน
ระดับมำก โดยมีจ ำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 49.3 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด มีจ ำนวน 31 คน คิด
เป็นร้อยละ 42.5 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.2ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 16 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
สถำนที่จัดกิจกรรม 

ระดับความพึงพอใจด้านสถานที่จัดกิจกรรม จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 0 0.0 

น้อย 0 0.0 
ปำนกลำง 9 12.3 

มำก 28 38.4 
มำกที่สุด 36 49.3 

รวม 73 100 
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จากตารางที่ 14 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนสถำนที่
จัดกิจกรรม 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำก โดยมีจ ำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 49.3 
รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด มีจ ำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 38.4 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มี
จ ำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 ตำมล ำดับ 
 
ตารางที่ 17 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำนมี
วัสดุอุปกรณ์ท่ีเหมำะสม 

ระดับความพึงพอใจด้านมีวัสดุอุปกรณ์ที่เหมาะสม จ านวน ร้อยละ 
น้อยที่สุด 0 0.0 

น้อย 1 1.4 
ปำนกลำง 11 15.1 

มำก 25 34.2 
มำกที่สุด 36 49.3 

รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 14 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนมีวัสดุ
อุปกรณ์ที่เหมำะสม 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำก โดยมีจ ำนวน 36 คน คิดเป็นร้อย
ละ 49.3 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด มีจ ำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 34.2 ควำมพึงพอใจในระดับ
ปำนกลำง มีจ ำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 15.1 และควำมพึงพอใจในระดับน้อย มีจ ำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 
ตำมล ำดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตารางที่ 18 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ท่ำนได้รับประโยชน์จำกกำรร่วมกิจกรรมอย่ำงคุ้มค่ำ 
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ระดับความพึงพอใจด้านท่านได้รับประโยชน์จากการ 
ร่วมกิจกรรมอย่างคุ้มค่า 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 3 4.1 
มำก 27 37.0 

มำกที่สุด 43 58.9 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 18 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนท่ำน
ได้รับประโยชน์จำกกำรร่วมกิจกรรมอย่ำงคุ้มค่ำ 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด 
โดยมีจ ำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 58.9 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
37.0 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.1 ตำมล ำดับ 
 
 
ตารางที่ 19 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
ท่ำนสำมำรถน ำควำมรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ ำวัน 

ระดับความพึงพอใจด้านท่านสามารถน าความรู้ที่ได้รับ 
ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 2 2.7 
มำก 28 38.4 

มำกที่สุด 43 58.9 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 19 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนท่ำน
สำมำรถน ำควำมรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ ำวัน 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับ
มำกที่สุด โดยมีจ ำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 58.9 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 28 คน คิดเป็น
ร้อยละ 38.4 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.7ตำมล ำดับ 
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ตารางที่ 20 แสดงจ ำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่ำงโดยแบ่งตำมระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรด้ำน
โดยภำพรวมทั้งหมดท่ำนมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 

ระดับความพึงพอใจด้านโดยภาพรวมทั้งหมดท่านมีความ
พึงพอใจอยู่ในระดับ 

จ านวน ร้อยละ 

น้อยที่สุด 0 0.0 
น้อย 0 0.0 

ปำนกลำง 5 6.8 
มำก 27 37.0 

มำกที่สุด 41 56.2 
รวม 73 100 

 
จากตารางที่ 20 แสดงจ ำนวนและร้อยละกลุ่มตัวอย่ำงของระดับควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำร ด้ำนโดย
ภำพรวมทั้งหมดท่ำนมีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 73  คน พบว่ำนักศึกษำส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด 
โดยมีจ ำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 56.2 รองลงมำควำมพึงพอใจในระดับมำก มีจ ำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
37.0 ควำมพึงพอใจในระดับปำนกลำง มีจ ำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 6.8 ตำมล ำดับ 

ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะ 
จำกกำรตอบแบบสอบถำม ควำมพึงพอใจของผู้เข้ำร่วมโครงกำรกำรพัฒนำบัณฑิตที่พึงประสงค์โดยใช้ชั้นปีเป็นฐำน 
จัดกิจกรรมเสวนำทำงวิชำกำรหัวข้อ รัฐศำสตร์สมัยใหม่ แนวคิดและวิธีกำรศึกษำ พบว่ำ ผู้เข้ำร่วมโครงกำรได้
เสนอแนะเพ่ือให้ปรับปรุงแก้ไขเพ่ิมเติมให้ดีขึ้น  โดยมีรำยละเอียดดังนี้ 

1. อยำกให้มีพักเบรกมีเครื่องดื่มและอำหำรว่ำงบริกำรด้วย 
2. อยำกให้เพิ่มเวลำกำรบรรยำยของวิทยำกรบนเวทีมำกกว่ำอีก 
3. อยำกให้มีจัดกิจกรรมลักษณะเช่นนี้ทุกๆปี เพ่ือให้รุ่นน้องได้ประสบกำรณ์และมุมมองใหม่ๆอย่ำงต่อเนื่อง 
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6. ประโยชน์ที่ได้จากการจัดกิจกรรม  
6.1 .นักศึกษำได้ทรำบถึงแนวคิดและประสบกำรณ์กำรท ำงำนที่ต้องใช้ทักษะที่หลำกหลำย 
6.2 นักศึกษำได้รับควำมรู้โดยตรงจำกประสบกำรณ์ของวิทยำกรอย่ำงเต็มที่เก่ียวกับทักษะกำรท ำงำนที่ต้อง

อำศัยเทคโนโลยีมำช่วยหนุนเสริมกรท ำงำนให้เป็นระบบและรวดเร็ว 
 

7. ปัญหาอุปสรรค/ข้อบกพร่องในการจัดกิจกรรม  
7.1 สัญญำอินเตอร์น่ำจะหลุดบ่อย เป็นผลท ำให้ขำดควำมต่อเนื่องของผู้เรียน 
7.2 ผู้เรียนมีควำมรู้รอบรู้ทำงด้ำนเทคโนโลยีที่แตกต่ำงกัน อำจจะส่งผลต่อกระบวนกำรเรียนของแต่ละคนไม่

เท่ำกัน 
8. ข้อเสนอแนะเพื่อการพัฒนากิจกรรมครั้งต่อไป  

8.1 ควรเพิ่มระยะเวลำกำรอบรมมำกขึ้น และลงภำคปฏิบัติให้มำกกว่ำเดิม 
8.2 ควรจะมีกำรทดสอบควำมสำมำรถของผู้เรียน ก่อนกำรอบรมเพ่ือให้ทรำบถึงควำมรู้เบื้องต้นของผู้เรียน และ

สำมำรถลงในลำยละเอียดเนื้อหำอย่ำงถูกต้อง 
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9. ภาพถ่ายกิจกรรม  
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